

河南小伙  
任向营

1

## 一碗热饭,温暖异乡少年

这段跨越23年的缘分,要追溯到2000年前后。

那时,家住西安市周至县二曲镇渭中村的杨大娘,经常能看到一个骑着三轮车卖馒头的少年。车上冒着热气的白馒头,是他全部的生计。“一块钱六个”,少年沿村叫卖。

少年名叫任向营,来自河南开封,十几岁的年纪,独自一人跨省谋生。

任雪娟回忆,这个“卖馒头的哥哥”个子很高、很瘦,话不多,总是埋头干活。“那么小的年纪就出来卖馒头,看着让人心疼。”母亲常这样对她说。

起初,只是偶尔买几个馒头。后来,看到孩子每天卖馒头,衣服常常沾满面粉,杨大娘便主动招呼他进屋吃口热饭。吃完饭,再顺手帮他把衣服洗干净、晾好。

没有刻意的关照,也谈不上“做好事”,只是出于一种朴素的心疼和善意。

一顿饭、一盆水,慢慢拉近了原本毫无交集的两个人的距离。卖馒头的少年,有了一个可以歇脚的地方;而杨大娘,也渐渐把这个外地孩子当成了自家晚辈。

2

## 一句承诺,坚守23年

真正让这段关系变得“不同”的,是2002年的一天。

那天,任向营对杨大娘说:“阿姨,能不能帮我保管80块钱?我没有银行卡,怕丢了。”

这是他辛苦攒下来的钱,对当时的任向营而言,并不是一个小数目。

面对这份沉甸甸的信任,杨大娘没有多想,接过钱,小心包好,郑重地说了一句:“你放心,阿姨给你保管着。”

谁也没想到,这句再普通不过的承诺,会被杨大娘牢牢记了23年。

任雪娟说,当时她还在读初中一年级。在她和家人的认知里,任向营会像往常一样,继续推着三轮车出现。

但这个熟悉的身影却再也没有出现在街头。

后来,杨大娘听说小伙子在工作中受了伤,被送回了老家。消息并不完整,也无人能说清细节。从那以后,音讯彻底中断。

80元钱被杨大娘一直妥善保管着。她没有忘记,也舍不得动。每逢年节,她都会想起那个推着三轮车卖馒头的孩子:“不知道人咋样了,还能不能再见着。”

这些年,她也曾托人打听。只记得名字的发音,记得“家在开封,离包公祠不远”。

时间一天天过去,80元的实际价值早已改变。但对杨大娘来说,那不是一笔钱,而是一份托付。

历经23年的时光

守着80元钱的约定

## 一份跨越两省的信任与牵挂

本报记者  
朱娜娜

23年前,一次再普通不过的托付,80元现金;23年后,一场跨越时光的寻找,一句“你现在过得好吗”。

近日,“陕西周至杨大娘寻找河南小伙返还保管的80元”的故事,经媒体报道和网络传播,引发广泛关注,温暖了无数网友。

这并非一段被刻意设计的“感人桥段”,而是一件发生在日常生活里的真实事情。没有戏剧化的转折,也没有刻意煽情的对白,只有一位农村老人23年如一日的惦念,和一个少年在困顿时刻交付的信任。

1月6日,记者联系到杨大娘的女儿任雪娟。她告诉记者,1月5日,在河南当地媒体“小莉帮忙”的协助下,母亲已与苦苦寻找多年的那位河南小伙取得联系,并进行了视频通话。“视频一接通,母亲第一句话就是问他:‘你现在过得好吗?’两个人当时都掉了眼泪。”任雪娟说。

3

## 一场“重逢”,温暖两座城

直到最近,在女儿的建议下,杨大娘通过媒体发布了寻人信息。视频里,她语气朴实:“我就是想把钱还给他,再问一声,这孩子现在过得好不好?”

这段视频,很快在网络上传播开来。

几乎在同一时间,已在河南洛阳安家的任向营刷到了这条视频。

“我一看就知道,找的就是我。”他说,视频里老人说话的语气、提到的细节,都让他瞬间想起了23年前在周至的那段日子。

如今的任向营已经39岁,在洛阳工作生活,有了自己的家庭,3个孩子,一家五口日子过得平稳而踏实。

他告诉任雪娟,这些年自己也曾想过要找杨大娘,“当年她对我很好,我一直记得”,只是始终联系不上。

1月5日,在河南当地媒体牵线下,双方终于取得联系,并进行了视频通话。

屏幕那头,杨大娘反复确认:“你还记得我吗?”当听到对方肯定的回答时,她再也控制不住情绪。

“你现在过得好吗?”这句简单的话,让两人同时红了眼眶。通话中,任向营开口叫了“妈妈”。

任向营告诉杨大娘,自己现在生活得挺好。听到这些,杨大娘连连点头,“那就好,那就好。”

她说,自己这些年最担心的并不是钱,而是这个孩子是否平安。

“看到他过得幸福,我的心一下子就放下了。”她说,这桩压在心里多年的事,终于有了结果。

陕西周至  
杨大娘

4

## 一份善意,温暖你我

23年过去了,80元钱早已无法衡量当年的分量。但这份基于善意与信任建立起来的情感,却在时间的流逝中愈发清晰。

有网友留言表示,它提醒人们,在最普通的生活中,一点不经意的善良,或许就能成为他人惦记一生的温暖。

任雪娟说,母亲是个热心人,如今在周至县城开了一家面馆,平时给客人盛面总是多一些,口碑很好。

视频通话时,任向营说,很想再吃一碗“妈妈做的面”。杨大娘当即应下:“等你们来了,给你做各种陕西面条。”

双方已约定,等孩子们放寒假后,任向营将带家人来西安,与杨大娘一家见面。

这份迟到23年的相认,仍在继续……